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KSR Befragung 2020

• Die Befragung (Fragebogen, Befragungsgruppe)

• Teil 1: Fragen zum Angebot der Kinderliga

• Teil 2: Organisationen mit KSR

• Teil 3: Organisationen mit KSR in Ausarbeitung

• Teil 4: Organisationen ohne KSR

• Teil 5: Abschlussfragen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Die Befragung

http://www.google.at/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=lDib0Yof6NxsKM&tbnid=fUG-0UPin34eDM:&ved=0CAUQjRw&url=http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Baxter.svg&ei=BNnYU4XPIqP9ygO6y4HYAw&bvm=bv.71778758,d.bGQ&psig=AFQjCNFX5kpToiuuVlQBEgBHueOrnm6waQ&ust=1406806657195255


Befragung(-sgruppe) 2020

• Befragungszeitraum: 9.7.2020 bis 8.9.2020

• Anzahl Mitgliedsorganisationen (zur Befragung 
eingeladen): 104

• 53 Teilnehmer*innen

• Rücklauf: 51%

• Durchschnittliche Befragungsdauer: 8 min

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Befragung(-sgruppe) 2017

• Befragungszeitraum: 24.5.2017 bis 20.6.2017

• Anzahl Mitgliedsorganisationen (zur Befragung 
eingeladen): 90

• 55 Teilnehmer*innen

• Rücklauf: 61,1%

• Durchschnittliche Befragungsdauer: 5 min

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Der Fragebogen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Der Fragebogen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Teil 1: Fragen zu KSR Angebot
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F2: Teilnahme an Befragung 2017

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F2: Teilnahme an Befragung 2017

• Ein sehr hoher Anteil der Befragten kann diese 
Frage nicht beantworten

• Organisationsname wurde 2017 und 2020 
abgefragt. Die Daten konnten entsprechend 
nachgetragen werden

• Ergebnis nach Korrektur der Daten:

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F2: Teilnahme an Befragung 2017

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F3: Workshop-Angebot 
Kinderliga, Informationen

Andere Antworten: neu im Kinderschutzteam, neu bei der Kinderliga

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F4: Relevanz für Kinderschutz 
klarer geworden?

Andere Antwort: neu im Thema Kinderschutz, Kinderschutz schon davor sehr 
relevant gewesen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F5: Teilnahme an KSR-Workshops

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F6: Warum nicht an Workshop 
teilgenommen?

Andere Gründe: bereits KSR bzw. genug Wissen, Corona, erst kurz Mitglied 

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F7: Veränderungen im Bereich 
Kinderschutz in Organisationen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F8: Welche Veränderungen durch 
Workshopangebot?

Offene Frage:

• Mehr Bewusstsein/Sensibilität

• KSR erstellt oder in Arbeit

• Kinderschutzbeauftragte

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F9: Bereitete Workshop gut auf 
KSR Ausarbeitung vor?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F10: Welche Workshopinhalte
wären hilfreich gewesen?

Offene Frage:

• Vorlagen und Ausfüllhilfen

• Besser auf verschiedene Organisationskontexte 
eingehen (z.B. Fachgesellschaften)

• Vergleich verschiedener Kinderschutzrichtlinien

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F11: Welche Unterstützung der 
Kinderliga wäre gewünscht?

Offene Frage:

• Insgesamt sehr hilfreich

• Ev. mehr Vorlagen

• Geplanter Round Table positiv

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F12: Verfügt Ihre Organisation 
über eine KSR (alle Daten)?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F12: Verfügt Ihre Organisation 
über eine KSR (TN 2017&2020)?

Hier werden nur jene Datensätze herangezogen, die an den 
KSR Befragungen 2017 UND 2020 teilgenommen haben

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Organisationen mit Kinderschutzrichtlinie
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F13: Seit wann KSR?

2014: eine Organisation

2015: eine Organisation

2017: 2 Organisationen

2019: 4 Organisationen

2020: 3 Organisationen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F14: Welche Ressourcen standen 
zur Verfügung?

• Vor allem personelle Ressourcen

• Sehr verschieden in den einzelnen Organisationen

• tw. Ehrenamtliche Mitarbeit durch Vorstand, tw. 
Auch durch Mitarbeiter*innen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F15: Wie viele Stunden für die 
Ausarbeitung?

• Wenig Antworten, viele konnten die Frage nicht 
(mehr) beantworten

• Mittelwert: 80,31

• Median: 26,25

• Breite Streuung

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F16: Wie lange wurde an 
Kinderschutzkonzept gearbeitet?

• Mittelwert: 7,36 Monate

• Median: 6 Monate

• Geringe Streuung

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F17: Wer war am Prozess 
beteiligt?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F18: interne Kommunikation

Anderes: per E-Mail, Aufnahmegespräche, Kurse für 
Ehrenamtliche, Mitarbeiter*innenfrühstück, Intranet

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F19: Information über 
Fertigstellung

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F20: Elemente der KSR (Allg. und 
Personal)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F20: Elemente der KSR (Mgmt. 
Verdachtsfälle und Partiz./Präv.)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F20: Elemente der KSR 
(Öff.arb./Medien und Eval)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F21: warum einzelne Elemente 
nicht enthalten (offene Fragen)?

• schmal budgetiert

• Kleiner Verein

• Einzelne Punkte nicht relevant für Arbeitsstruktur

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F22: Herausforderungen (offene 
Frage)

• Interne Akzeptanz

• Sprachliche Präzisierung/Formulierungen

• Vereinheitlichung

• Laufend neue Themen/Felder

• Wenig Unterstützung (von außen)

• Corona

• Kommunikation

• Komplexität

• Schwierig Beauftragte zu finden

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F23: Ist die KSR öffentlich 
bekannt?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F23: Ist die KSR öffentlich 
bekannt (Vgl. 2017 & 2020)?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F24: wenn nein, warum nicht?

• Wird persönlich kommuniziert

• Wird intern kommuniziert

• Wird auf Anfrage versendet

• Nur Auszüge davon

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F25: In welchen Zeitabständen 
wir die KSR evaluiert

• Alle 3 Monate (1x)

• Halbjährlich (2x)

• Ca. 1x im Jahr (3x)

• Alle 3 Jahre (1x)

• Bisher noch nicht (2x)

• Im Anlassfall/nach Bedarf (2x)

• Keine fixe Spanne (1 x)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Organisationen mit Kinderschutzrichtlinie in 
Ausarbeitung
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F26: Welche Ressourcen stehen 
für die Ausarb. zur Verfügung?

• Tw. (noch) keine

• „nur“ Personalressourcen 

• Wird tw. von ehrenamtlichen Personen 
mitübernommen und muss innerhalb der 
regulären Arbeitszeit erfolgen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F27: Wie viele Stunden bisher für 
KSR aufgewendet?

• Mittelwert:  39,40

• Median: 21,25

• Hohe Streuung (u.a. davon abhängig wie weit 
fortgeschritten die Entwicklung der KSR ist)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F28:Wann würde mit der 
Entwicklung begonnen?

• Herbst 2019 (4x)

• 1-5 2020 (4x)

• Herbst 2020 (1x)

• Verschoben (aufgrund von Corona) (1x)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F29: Wann wird KSR 
abgeschlossen sein?

• Abschluss 2020 geplant (3x)

• Abschluss 1. HJ 2021 geplant (4x)

• Abschluss 2. HJ 2021 geplant (2x)

• Nie (KSR wird immer weiterzubearbeiten sein)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F30: Wer ist an Ausarbeitung 
beteiligt?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F30: Wer ist an Ausarbeitung 
beteiligt?

Ausgewählte MABs: Diagnostiker*innen, soziale Arbeit, 
Ehrenamtliche, Projektleiter*innen, Pädagogik, Psychotherapie, 
einzelne Fachsektionen, Rechtsberatung, Medizin, einzelne 
Abteilungen

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F31: Wie wurde die Arbeit an der 
KSR intern kommuniziert?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F32: Elemente der KSR (Allg. und 
Personal)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F32: Elemente der KSR (Mgmt. 
Verdachtsfälle und Partiz./Präv.)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F32: Elemente der KSR 
(Öff.arb./Medien und Eval)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F33: Welche Herausforderungen 
gibt es?

• Zeitliche/finanzielle Ressourcen (9x)
• Wenig Abstimmungsmöglichkeiten/Corona (3x)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Organisationen ohne Kinderschutzrichtlinie
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F34: KSR angedacht?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F35: Weshalb keine KSR?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F36: Was hätte es gebraucht?

Anderes: keine Ressourcen, niedrigere Standards

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F 37: andere 
Leitlinien/Standards?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F38: Welche Leitlinien aktuell?

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F38: Welche Leitlinien aktuell?

Sonstige: Beratungsrichtlinie, Gesetz, Handbuch

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


Abschlussfragen (für alle Organisationen)
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F39: Welche Unterstützung ist 
notwendig (offene Frage)?

• Weitere Workshops (8x)
• Aufbereitetes Wissen/Vorlagen (7 x)
• Austausch/Kooperationsmöglichkeiten (5x)
• Zahlen/Daten/Fakten (1x)
• Weiterhin Kinderschutz thematisieren (1x)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php


F40: Welche Kinderliga-Angebote 
für KSR künftig?

• Workshops/Fortbildung (10x)
• Kooperations- und Austauschmöglichkeiten, 

Vernetzung (5x)
• Unterlagen/Vorlagen (5x)
• Beratung/fachliche Expertise (5x)

http://www.kinderjugendgesundheit.at/index.php

